
Η ιδιωτικοποίηση των συντάξεων και η 

αύξηση του ορίου σύνταξης είναι 
ευρωπαϊκή πολιτική 

 

  

Ο ΓΓ των συνταξιούχων της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής 
Ομοσπονδίας, Κιμ Μπόιξ, εξηγεί στη «Χαραυγή» πως η επίθεση 

που δέχονται οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι στη 
Γαλλία αποτελεί μέρος των πολιτικών της ΕΕ. Επίσης, καταγράφει 

την κατάσταση που επικρατεί στην Ισπανία και την επίθεση που 

δέχεται το συνταξιοδοτικό σύστημα και το δημόσιο σύστημα υγείας. 
Όπως σημειώνει, πρόκειται για πολιτικές που εφαρμόζονται εις 
βάρος των εργατικών – λαϊκών στρωμάτων προκειμένου να 

ξεπεράσει ο καπιταλισμός τις συστημικές και διαρθρωτικές κρίσεις 

του. 

Συνέντευξη  στον Γιάννη Κακαρή 

  

  

Βλέπουμε αυτό το διάστημα τις μεγάλες απεργίες και 
κινητοποιήσεις που γίνονται στη Γαλλία για το Συνταξιοδοτικό. 
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Πρόκειται για ευρωπαϊκή πολιτική; Πώς επηρεάζονται οι 

υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης; 

Ο αγώνας της εργατικής τάξης (και ως μέρος αυτής των 

συνταξιούχων) στη Γαλλία δεν είναι μόνο ευρωπαϊκός, είναι 
παγκόσμιος. Ο καπιταλισμός, προκειμένου να έχει χρήματα και να 

ξεπεράσει τις συστημικές και διαρθρωτικές κρίσεις του, επιβάλλει 
(μέσω του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου) την ιδιωτικοποίηση 

των συντάξεων. 

Σήμερα, υπάρχουν περισσότερα χρήματα στις δημόσιες συντάξεις 

σε όλο τον κόσμο απ’ ό,τι στις ιδιωτικές τράπεζες και οι ηγέτες του 
καπιταλισμού θέλουν να αρπάξουν αυτά τα χρήματα. Ένα 

σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση είναι η υποβάθμιση του 

δημοσίου συνταξιοδοτικού συστήματος με την αύξηση της ηλικίας 
συνταξιοδότησης και τη μείωση των χρημάτων που καταβάλλονται 

στους συνταξιούχους κάθε μήνα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενέκρινε, για το σκοπό αυτό, στις 22-3-2022, 
έναν δεσμευτικό κανονισμό: «Ευρωπαϊκό Ατομικό Σχέδιο 

Συντάξεων», ο οποίος δίνει στις μεγάλες ιδιωτικές τράπεζες το 

αποκλειστικό δικαίωμα να διαχειρίζονται τις μελλοντικές συντάξεις. 

Αλλά στην πραγματικότητα σχεδόν το 90% των ιδιωτικών 
συνταξιοδοτικών ταμείων χρεοκοπούν, ξεκινώντας από αυτά που 
δημιούργησε ο Πινοτσέτ στη Χιλή με τη βοήθεια των κίτρινων 

συνδικάτων (τον στήριξαν και συνεχίζουν να τον στηρίζουν, για να 

πάρουν χρήματα για τους ηγέτες τους). 

  

  

Πόσο υψηλή είναι η ποιότητα ζωής των συνταξιούχων στην 

Ισπανία έχοντας υπόψιν τις πολιτικές που επιβάλλονται, σε ό,τι 

αφορά την ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης και της 

σύνταξης; 

Σήμερα, υπάρχουν περίπου 10 εκατομμύρια συνταξιούχοι στην 

Ισπανία. Οι περισσότεροι από αυτούς λαμβάνουν σύνταξη 
χαμηλότερη από τον κατώτατο μισθό (σήμερα είναι €1.080). Τα 

φάρμακα δεν είναι 100% δωρεάν και μερικές φορές οι 



συνταξιούχοι (όπως και στις ΗΠΑ) πρέπει να αποφασίσουν αν θα 

φάνε ή όχι, ανάλογα με την πληρωμή των φαρμάκων. 

Για να καταπολεμηθεί αυτή η πραγματικότητα, υπάρχει ένα μεγάλο 

ενωτικό κίνημα (το οποίο έχει φέρει πολλές φορές δεκάδες χιλιάδες 
διαδηλωτές στη Μαδρίτη) που κάθε εβδομάδα διαδηλώνει μπροστά 

από τις έδρες των δημοσίων διοικήσεων σε περισσότερες από 300 

πόλεις. 

Χάρη σε αυτόν τον αγώνα, οι Ισπανοί συνταξιούχοι έλαβαν αύξηση 
8,5% στις συντάξεις μας στις αρχές του 2023, ενώ στις συλλογικές 

διαπραγματεύσεις τα κίτρινα συνδικάτα, αυτά που υπακούουν στα 

αφεντικά, δέχτηκαν αυξήσεις μόνο 3% κατά μέσο όρο. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση απαίτησε την ιδιωτικοποίηση των συντάξεων 
προκειμένου να καταβάλει στο ισπανικό κράτος το μερίδιο που του 

αναλογεί από τα κεφάλαια που συγκεντρώθηκαν για την 

αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19. 

  

  

Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

τα εργατικά λαϊκά στρώματα στην Ισπανία; 

Το κύριο πρόβλημα είναι, όπως σε ολόκληρο τον καπιταλιστικό 
κόσμο, ότι οι μισθοί είναι πολύ χαμηλότεροι από τον πλούτο που 
παράγουν οι μισθωτοί και επομένως δεν τους επιτρέπουν να 

ζήσουν αξιοπρεπώς (ενώ οι μεγάλοι καπιταλιστές, με τα 

κεφαλαιακά κέρδη που κλέβουν, αποθησαυρίζουν το μεγαλύτερο 

μέρος του πλούτου του πλανήτη). 

Ενώ οι εταιρείες διπλασιάζουν τα κέρδη τους, οι μισθοί χάνουν 

αγοραστική δύναμη κάθε χρόνο, επειδή αυξάνονται λιγότερο από 

την αύξηση του κόστους ζωής που προκαλεί ο πληθωρισμός. 

Ένα συμπληρωματικό πρόβλημα είναι η υπακοή (προκειμένου να 

συνεχίσουν να λαμβάνουν οικονομικές επιδοτήσεις εκατομμυρίων) 

της συνομοσπονδίας συνδικάτων «CCOO» και της Γενικής Ένωσης 
Εργαζομένων «UGT» στις εντολές των κυβερνήσεων και των 

εργοδοτών, προδίδοντας τους εργαζομένους που ισχυρίζονται ότι 
υπερασπίζονται. Φέτος τον Μάιο, αυτά τα συνδικάτα υπέγραψαν 
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ένα κρατικό κοινωνικό σύμφωνο με αυξήσεις μισθών μόνο 4%, 

όταν ο πληθωρισμός είναι ήδη πάνω από 10%, δηλαδή αποδέχονται 
άλλη μια απώλεια πάνω από 6% στο πραγματικό εισόδημα των 

μισθωτών. 

  

  

Την τελευταία δεκαετία γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια 
ιδιωτικοποίησης της δημόσιας υγείας, ιδιαίτερα στη Μαδρίτη. 

Εκτός από τη Μαδρίτη επιδιώκεται κάτι παρόμοιο και σε άλλες 
περιοχές της Ισπανίας; Πώς έχει η κατάσταση στο δημόσιο 

σύστημα υγείας της Ισπανίας; 

Ο αγώνας για την υπεράσπιση της δημόσιας υγειονομικής 

περίθαλψης είναι πλέον πραγματικότητα σε κάθε γωνιά της 

Ισπανίας. Σχεδόν σε κάθε πόλη έχουν δημιουργηθεί ενωτικές 

πλατφόρμες για την υπεράσπιση της Δημόσιας Δωρεάν και 
Ποιοτικής Υγείας. Αυτές οι πλατφόρμες συντονίζονται για να 

σταματήσουν τη διαδικασία ιδιωτικοποίησης που επιβάλλει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση και ενθαρρύνουν τους επαγγελματίες υγείας να 

συμμετάσχουν στον λαϊκό αγώνα. Έτσι, υπήρξαν δράσεις από 

επαγγελματίες όχι μόνο στη Μαδρίτη, αλλά και στις περισσότερες 

από τις μεγάλες πόλεις. 

Επί του παρόντος, επιδεινούμενο από τις αποφάσεις που 

ελήφθησαν κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, το δημόσιο 
σύστημα υγείας παρέχει ολοένα και χειρότερη φροντίδα στους 

ασθενείς, συχνά μέσω τηλεφώνου αντί για προσωπικές επισκέψεις, 
έχει αυξήσει τις ήδη μεγάλες λίστες αναμονής για χειρουργικές 
επεμβάσεις και παραπέμπει ένα αυξανόμενο ποσοστό της ιατρικής 

περίθαλψης στην ιδιωτική υγεία. 

  

  

Πώς εκτιμάτε τη δράση των συνταξιούχων της ΠΣΟ; 

Η Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία δημιούργησε την 

κλαδική TUI (Διεθνής Ένωση Συνδικάτων) των Συνταξιούχων στο 
16ο συνέδριό της (Αθήνα, Απρίλιος 2011). Τα συνέδρια 
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της TUI έχουν κάνει αυτό το τμήμα της ΠΣΟ να αναπτυχθεί: το 

πρώτο πραγματοποιήθηκε στη Βαρκελώνη (Ισπανία) το 2014 και το 
δεύτερο στην Μπογκοτά (Κολομβία) το 2019. Σήμερα, έχουμε ήδη 

οργανώσει στο TUI περίπου 80 συνδικάτα από περισσότερες από 

60 χώρες. 

Ως ένδειξη της προοδευτικής μας δύναμης και οργάνωσης θα 
διοργανώσουμε την 8η Παγκόσμια Ημέρα Αγώνα Συνταξιούχων την 

1η Οκτωβρίου, με δραστηριότητες στις 5 ηπείρους. Περιλήψεις των 
δραστηριοτήτων μας μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα: Ειδήσεις 

| Pensionistas.info 

Περιέχει βίντεο, φωτογραφίες και έγγραφα σε 13 γλώσσες, 

συμπεριλαμβανομένων των Ελληνικών, τα οποία συνοψίζουν τη 

δραστηριότητά μας στα 9 χρόνια της ύπαρξής μας. 

Επιπλέον, είμαστε η μόνη παγκόσμια οργάνωση συνταξιούχων. Δεν 

υπάρχει άλλη στον πλανήτη, γιατί τα κίτρινα συνδικάτα, αυτοί που 

αρνούνται την ύπαρξη της ταξικής πάλης, δεν έχουν καταφέρει 
(προς το παρόν) να δημιουργήσουν μια παγκόσμια δομή 

οργανώσεων συνταξιούχων. 

Ως κλαδική της ΠΣΟ είμαστε αναγνωρισμένοι από τη ΔΟΕ (Διεθνής 

Οργάνωση Εργασίας), η οποία μας προσκαλεί στα Παγκόσμια 
Συνέδριά της. Στην ιστοσελίδα της ΔΟΕ μπορείτε να δείτε και να 
διαβάσετε τις ομιλίες που κάνουμε κάθε χρόνο σε κυβερνήσεις και 

εργοδοτικές οργανώσεις σε όλο τον κόσμο. 

Ο αγώνας μας συντονίζεται όλο και καλύτερα κάθε χρόνο και ο 

ταξικός μας εχθρός ανησυχεί όλο και περισσότερο για την 

αγωνιστική μας ικανότητα. 

Το μόνο που χρειάζεται είναι να βάλουμε όλα τα ταξικά συνδικάτα 
να οργανώσουν τους συνταξιούχους και να τους συντονίσουμε με 

την παγκόσμια δουλειά μας. 

Αν αυτό γίνει πραγματικότητα, θα έχουμε τη δυνατότητα να 

επηρεάσουμε το 20% του παγκόσμιου πληθυσμού και το 30% των 

ανθρώπων με δικαίωμα ψήφου. 



Οι συνταξιούχοι μπορούν να βοηθήσουν πολύ στον αγώνα ενάντια 

στον καπιταλισμό και τον ιμπεριαλισμό σε παγκόσμιο επίπεδο, που 

είναι οι κύριοι στόχοι της ΠΣΟ. 

*Μετάφραση: Γαβριέλα Ντέιβιντ 
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